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Budapest, mart. 18. 

—ir. A mai ülésben történt meg a szavazás a 
személyes kereseti adóról szóló törvényjavaslat fe- 
lett. Az örvendetes eredményt már táviratilag je- 

leztem; ezuttal csak azon részletekre fogok szorit- 

kozni, melyek között a válság befejezése vég- 
be ment. 

A ház szokatlanul telve volt; a karzatok, 
mint mult péntek óta, mindennap zsufolásig tömve 

voltak. Különösen a főrendek számára fentartott 
hely volt szokatlanul élénk. Az ülés megnyitása 
előtt nagy csoportokban állottak a képviselők a 
baloldali folyosón. A jobboldalon nyugalom ural- 

kodott s az izgatottságnak legkisebb jele nem volt 
észrevehető. Lónyay kijelentette, hogy nem fog 
szavazni; nehányan vele együtt nem jelentek meg 

az ülésen s csupán két ember volt a jobboldalról, 
ki nyiltan a törvényjavaslat ellen szavazott, mig 

viszont voltak olyanok, kik ezelőtt nyiltan Lónyay 
álláspontját foglalták el, de a mai szavazás alkal- 

mával a törvényjavaslat mellett szavaztak. 

A baloldalon azonban nagy volt az izgatott- 

ság. Várady Gábor Tiszával, Huszár Imre Győríly 

Gyulával beszélgetett, mindkettőt a képviselők nagy 
csoportja vette körül. Várady Gábor határozottan 

oda nyilatkozott, hogy ,nem4-mel fog szavazni, 

mig Tisza arra igyekezett őt rábirni, hogy ne sza- 

vazzon. Huszár Győrffyvel polemizált, mig Jó- 
kai Simonyi Lajos bárónak magyarázgatta a 
,helyzetett. A legtöbben a baloldali képviselők 
közül – maga Tisza is – oda nyilatkoztak, hogy 

nem fognak a szavazásban részt venni, — de azon 

esetben, ha a törvényjavaslat sorsa a szavazás al- 
kalmával kétségesnek mutatkoznék, határozottan 
kijelentették, hogy „igen*-nel szavaznak. Csupán 

azok maradtak meg rendithetlenül elhatározásuk 

mellett, kik választóiknak adott programmjukban 
adóleszállitást igértek s igy egy adófelemelést czelzó 
törvényjavaslatra történt szavazásnál határozottan 

,nem4-mel kényszerültek nyilatkozni. 
Az ülés e közben megnyilt, már Kerkapoly 

beszélt s az elnök nem volt képes a csendet a 
házban helyreállitani. A szavazás esélyei foglal- 

koztattak mindenkit. Csak akkor kezdett a csend 
helyreállani, midőn Kerkapoly beszéde közepe felé 
emeltebb hangon kezdett szólani. A beszéd külön- 

ben nagy hatást idézett elő. Ezután megkezdődött 

a szavazás. A képviselők helyeikre vonultak, má- 
sok a teremből távoztak. Sokan az irók karzatán 
foglaltak helyet, vánván, vajjon szükség lesz-e 
szavazatukra, el lévén tökélve különben nem sza- 
vazni. Tisza helye az egész szavazás alatt üresen 

maradt. A képviselők nagy része folyton jegyzé a 
szavazást, s az eredményt a ház harsány éljennel 

üdvözőölte. 
A ház hangulata az eredmény kihirdetése 

után ismét rendes menetébe csett vissza, s há- 
boritlanul folytattatott a többi adó tvjavaslatok tár- 

gyalása. 

Kolozsvár képviseletének köz- 
gyülése marcz. 19-én. 

(A.–F.) Medgyesi Tivadar ideigli. 
polgármester 4 órakor megnyitván az ülést, a 

jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetett. 

Olvastatik Toth Vilmos volt belügyminisz- 
ternek leirata a képviselethez, melyben lemondását 
tudutja s köszönetet szavaz a tapasztalt gyamoli- 
tásért; — Földesy olvassa gr. Szapáry Gyula 
uj belügyminiszter leiratát, melyben a képviseletet 

történt kineveztetése felől értesitvén, hangsulyozza, 
mily álláspontot szándekszik elfoglalni a törvható- 
ságokkal szemben s végül gyámolitásra hivja fel 
a képviseletet. Mindkét lelratot zajosan megéljenezte 

a képviselet. 

Földesi felolvassa Májer József és Eibensütz 
Lipót vallalkozók ajánlatát az ujjárda készité- 
sére vonatkozólag. Vállalkozók a sebesvári gránit 
kövekből kirakott járda C ölét 28 frtért igérik 
előállitani, mig a közönséges szekér ut kövezetének 
Eölét 26 frtért. A szakbizottság véleménye sze- 
rint ez igen előnyös ajánlat s elfogadásra meltó, 
már csak azon okból is, hogy a jelenlegi járda 
rosz s más hasonló vállalkozó nincs; ezért a járdák 

készitésére, ez uttal igen helyes leend 10,000 
frtot megszavazni. 

Taufler Ferencz azon kérdésére : mily 

vastag s széles lesz a gránit koczka? Tompa 
mérnők felfejti, hogy a járda épen ugy fog készülni, 
mint a pesti és bécsi. Hirschfeld némi megjegyzést 
tesz a kifolyó csatornákra, Tompa erre megmagya- 
rázza, hogy az nem mint eddig deszkával, hanem 
szintén gránit lapokkal lesz fedve. 

Bogdán Ist. az asphalt járdát elébe helyezi 
a gránitnak s azt előnyösebbnek tartaná. Páll 
Sándor kiemeli, hogy mennyit bibelődött a szak- 
bizottság a járda ügyével s előadja, hogy az ősz- 
szel próbát tettek a cement járdával, de az rosz- 
nak bizonyult; nézete szerint legrövidebb idő alatt 

legkedvezőbb feltételek mellett s legjutányosabban 
előálitható a gránit kövezet s e végből egy bizott- 
ság kiküldését ajánlja, mely a vállalkozókkal a 
szerződést megkösse. 

Bogdán I. az asphaltotsokkal tartósabbnak 
véli s szekér utra is igen alkalmas mint Pesten s 
másutt látta. 

Tomp a megemliti, hogy Pest, Bécs, Szeged 
és Arad városok is e vállalkozókkal kötöttek szer- 
ződést, mert a granit járda nem csak olcsóbb, de 
jobb is. Páll S. mellette van, 

NagyPéter kéri a képviseletet, mondja 
ki, hogy a mult évben járdára előirányzott, de fel 

nem használt összeget (8 ezer forint) az ez évi 
előirányzott C8 ezerrel) összeggel együtt a járdára 
fordítja. 

Polgármester végzéskép kimondja, hogy 
a belvárosban a járda készités elhatároztatott s 
felhivja a képviseletet a bizottság megválasztására. 

Filep I. inditványára a bizottságot polgár- 
mester nevezi ki Tompa J., Páll Sándor, Finály 
Henrik, Magyari Mihály és Tamásy János urak sze- 
mélyében. 

E bizottságnak feladatává tétetett többek fel- 
szólalására, hogy a szerződést előnyösen kösse 
meg s gondoskodjék arról, hogy a munka gyorsan 
és jól végeztessék. Továbbá,hagy a külvárosban: kül- 
magyar, közén és monostor utozákban is vizsgálja 
meg a kövezetet s arról a bizottság jelentést adjon. 

Szász Domokos, miután inditványa: a 
város vegyen fel kölcsönt s azt évenként törleszsze, 
abból csináltassa a járdákat, - nem fogad- 
tatott el, kijelenté hogy irásban fogja ez inditványt 
benyujtani. 

A lövöldo felállitása érdekében a bi- 
zottság következőt kér a várostól. 1) a „Rózsa li- 
get- dij nélküli átengedése 2) bizositsa a város 
a 400 db. 50 frtos részvény 3%,-ját a kisorsolá- 
sig. 3) az ottani hid adassék át ugy fővényt és 
követ is fejthessenek a város helyén. - A szak- 
bizottság mindezek megadását ajánlja. 

Páll Sándor előadja, hogy a lővölde mily 
fontos és szükséges a mai korban, s hogy a város 
különben is segélyezheti, mert idővel az egész összeg 
visszatérittetik; Haller, Bogdán I. ez értelemben 
emelnek szót A képviselet magáévá teszi a szak- 
bizottság véleményét azon módositással, hogy a 
kő helyett 600 frtot ad. 

A Katonai parancsnokság átiratára a szakbi- 
zottság ajánlata olvastatik, mely szerint Ta- 
mási Péterrel a laktanya iránt előnyösen 1200 f. mel- 
lett lehet egyességre lépni; a képviselet felhatal- 
mazza a tanácsot, hogy 3 évre ápril 1-től egyezke- 
désre léphet, 

A mérnőök jelenti, hogy a tűzoltók őrtor- 
nyát alig lehetne a tanácsház tetejére épiteni, mi- 
után a falak nagyon gyengék; a fellegvár oldala 
igen alkalmas, de messze van, a szapanyutczai 
bástyára leghelyesebb lesz az őrtornyot épiteni. 

E torony a fellegvárban belekerülne 1975 frt 

és 64 krba, szappanyutczában pedig 5576 frtba a 
költségvetés szerint; utóbbi fogadtatik el, de árlej- 
tés utján adassék ki az épités 

Az őŐrtorony tervrajza bemutattatott s igen 
csmos lesz, ha elkészül. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, mart. 18. Az „Oest. Corr.4 megerősiti, 

hogy az engedély megadások az épitő bankok és 

társulatok részére további rendelkezésig felfüggesz- 
tettek. 

Bécs, mart. 18. A „Pr." szentpétervári táv- 
irata jelenti, hogy Közép-Azsiából nagyon nyugta- 

lanitó hirek érkeztek. —– Gróf Berg tábornagy oly 

sulyosan megbetegedett, hogy kételkednek felgyó- 
gyulásán. 

Berlin, mart. 18. A képviselőház második 
olvasásban elfogadta az egyházi büntetési eszkö- 
zök jogi hatására vonatkozó törvényjavaslatot, abi- 
zottmány inditványa szerint, és az összes módosit- 
ványokat elvetette. 

Ghyezy Kálmán beszéde 
a képviselőház mart. 17-ki ülésében 

Ghyczy Kálmán : (Halljuk! Halljuk!) T. ház! 
Megvallom, azok által, a miket a pénzügyminiszter 
ur Helfy képviselő urnak válaszolt, én magamat 
kielégitve nem érzem, mert a pénzügyminiszter ur- 
nak feladata lenne, nem csak válaszolni azokra, a 
mik itt előadatnak, a mennyiben az előadottakra 
válaszolni szükségesnek véli, — hanem feladata 
lenne talán már a discussio megkezdésénél is tá- 
jékozást nyujtani a háznak a szempontokról, a me- 
lyek az általa beterjesztett törvényjavaslat megvi- 
tatásánál főképpen szem előtt tartandók. (Helyes- 
lés bal felől). Én részemről sajnálom, hogy a pénz- 
ügyminiszter ur ezt tenni elmulasztotta. Ez nem 
áll azonban ellene t. ház, hogy ez alkalommal 
én is előadjam nézetemet a fennforgó tárgy iránt. 
(Halljuk 1) 

A t. háznak kegyes megbizásából tagja levén 
a pénzügyi bizottságnak, ezen bizottság tárgyalásai 
közben a ház asztalára letett törvényjavaslatokhoz 
egyéni meggyőződésem szerint hozzájárultam; 
(CHalljuk ! Halljuk !) hozzájárultam kivételével a bé- 
lyegadóról szóló tvjavaslat 2. és 3. §-ának, a me- 
lyeket a perlekedő felekre csakugyan tulságosan 
terhelőknek vélek. A dolog ezen állásában nem 
szavazhatok máskép most, mint a hogyan nyilat- 
koztam az emlitett bizottságban;; de szükségét ér- 
zem annak, hogy saját szempontomból mehány szó- 
val némileg indokoljam szavazatomat. (Halljuk 1) 

Véleménykülönbség lehet és van is az 1867. 
esztendőben létesitett kiegyezés iránt; arra nézve 
azonban mégis azt hiszem, sem a házban, sem a 

hazában véleménykülönbség nincs, hogy ezen ki- 
egyezésnek minden hiányai mellett is, s mindaddig, 
a mig hiányok megjavithatók, Magyarország álla- 

miságának és önállásának legalább is azon fokán 
fenntartandó, a melyen létezik és alábbsülyedését 

megengedni semmi áron sem szabad. Hogy ez meg- 
történjék, ennek elengedhetetlen feltétele van, s ez 

az, hogy Magyarország teljesitse pénzügyi tekin- 
tetben mindazon kötelezettségeket, a melyeket min- 
den államnak pénzügyi tekintetben teljesiteni kell, 

ha állam lenni, ha állam maradni akar. Ha Magyar- 
ország ezt teszi, és — meglehet, egyéni vélemé- 
nyem csak — én azt hiszem, hogy józan és szi- 
goru gazdálkodás mellett, habár erőfeszitéssel is, 
megteheti: nem féltem Magyarország jövőjét, mert 
ugy vagyok meggyőződve, hogy erőben és tehet- 
ségben gyarapodván, ha ki nem heverheti a ki- 
egyezkedés hátrányait, meg fogja szüntetni azokat. 
De ellenkezőleg, ha Magyarország nem teljesiíti 
mindazon kötelezettségeket, a melyeket pénzügyi 
tekimtetben minden államnak teljesiteni kell; ha nem 
rendezteti kellőleg beligazgatását, ha nem fizetheti 

meg azon kamat- és törlesztési járadékokat pon- 
tosan félévenként, a melyekkel földtehermentesitési 
adósságaink s más felvett kölcsöneink fejében a 
világ minden részében elszórt hitelezőinknek tarto- 
zunk; ha nem tehet Magyarország eleget azon su- 

lyos kötelezettségeknek, a melyeket az engedélye- 
zett vasuttársulatok irányában elvállalt: akkor fáj- 
dalommal mondom ki e sejtelmet, az erős meggyő- 
ződésem, hogy Magyarország elvész; elvész a fel- 
támadás reménye nélkül. 

Nézetem szerint tehát pénzügyeink rendezése 

életkérdés Magyarországra nézve. Pénzügyeink ren- 
dezésénél különbséget kell tennünk azon kiadások 

közt, a melyeket beruházásokra fordítunk, és azok 
közigazgatási szükségleteink, 

vagy helyesebben mondva, államháztartási szükség- 
közt, a melyeket 

leteink megkivánnak. Beruházásainkat másképen, 
mint kölcsön vett tőkékből, vagy államjószágok el- 
adásából, nem fedezhetjük; de a beruházásokra 
felvett kölcsönök nem rontják az állam jótétét, sőt 
ha jók ezen beruházások, tetemesem javithatják; de 

rontja az állam anyagi állapotát, ha államháztartá- 

sunknak évenkint megujuló rendes nem évenként 
megujuló rendes jövedelmeinkből, hanem akár költ- 

má nk 

: szeibeni és mindenhol szüksépe van. 

t. ház, e tekintetben 

sönből, akár állarmjava eladásából 
CHelyeslés.) 

Ezt tenni, nézetem szerint, nagy igaztalan: 
utódaink iránt is. Minden nemzedéknok megvan 
maga saját kötelessége, saját terhe, a melyet telje 
siteni tartozik, a melyet másokra, utódalra ne 
rithat át. Igazságos, hogy pl. nagy költségbe ke 
rülő épületeket, nagyszerű vállalatokat akár állai 
javak eladásából, akár kölcsön vett összegekb 
létesitsünk; mert e vállalatoknak hasznát utó 
is élvezik ; ede nem igazságos és nem méltá yos 
hogy rendes közigazgatási, közoktatási, honvédelm 
költségeinket, hivatalnokainknak, tanárainkna é 
fizetését, gyermekeink nevelésének 
nem mi, hanem — habár csak részben is - 
daink fizessék; pedig ők fizetnék, ha ezen költsé. 
geket, habár részben is, nem rendes jövedelmein 
ből, hanem akár kölcsönből, akár államjavak el 
dásából szerezzük be, mert utódaink lesznek azok, 
kik hosszu törlesztésre felvett kölcsöneinknekjlegna- 
gyobb részét fizetni fogják; utódaink az eladott 
államjavaknak hiányát, azok jövedelmének sökkö- 
nésében folyton érezni fogják. 

Rendes költségvetésünkben az egyensuly két 
módon állitható vissza : vagy takarékosság, vagy 
az állam jövednlmeinek öregbitése által. A meg 
karitásokat, t. ház, megkisérlettük ; sikerre kisérle 
tünk nem vezetett, Hibás ebben főképen a minis 
rium, mely igen gyakran nem helyes, vagy legalább 
elhalasztható kiadásokat inditványozott; hib 
országgyülés, mely a kiadásokat könyéde 
vazta, de hibás az ország maga is, mely 
tainknak javitását rohamosan sürgetve követ 
tőlünk minden alkalommal. És van is ez eljá Á 
némi mentsége, mert csakugyan tömérdek s 
a mire Magyarországnak az ország különböző ré 

sardálkodrettk, mint a hogy évuk 
tunk; állitom, hogy ezt fehetjük most 

lyal nehezedik költségvetésünkre azon általunk 
válalt sok milliót tevő kötelezettségeknek ter 
behozatott államgépezetünk organismusába töb 
költséges instítuttó, a melyeket rögtön m 
tatni egyáltalában nem lehet. 

Ha takarékosság által sikert, nagy sikert 
vivhatunk ki, nincs más mód hátra, 
rendes jövedelmeinek öregbitése. Az állan en 
jövedelmei pedig — mellőzve az államjavak: 
aránylag bizony csekély jövedelmét, 
ból állanak; nincs tehát mód, mint 
delmeinek, az adóknak fokozása ált 
mennyire fehetséges, az errenalyt 
des Haátártásbis 

zsá os 
törvény nem letezik. tagadom azt, ea bárki 
tal k javaslat teztsztefeséb elő, e 

emellett azonban egósz dszlteség 
hogy ha felhozatik oly javaslat, mel 
kélyebb hiányokkal birván, az álla 
nyeinek megfelelni képes : én ré 
hozzájárulnék. De mindaddig, mig 
hozatik be, csak a ház asztalára 
vaslatokhoz ragaszkodhatom, 
nak nem jövőben, nem év. 
most mindjárt segélyre szű 
lyeslés.) Az adóreforn 

ról rögtbn telszés ü 

leltetm e cs



azon sok összeirások, részletes 
elszólalások, ezeknek meg- 

sgá tiatt, a melyek a 

0 nd elkerülhetlenek: az én 

et,hibás - számitásom szerint 3 év előtt 

Treformnak foganatba vételét nem remél- 

Igaz Ugy van 1) Három év alatt 25—–30 

g megint az oddigi alapon rendes költ- 

k deficitje szaporodni és megujul a Sy- 

veinek története: a kisebb lyukat nem 

uk betömni és később majd a vagyobba el- 

uban elsmorek, azt t. i. bogy az ily 
elésnek egy mellőzhetlen föltétele 

és ez az, hogy az ily adófelemelés a lehet- 

g mérsékelt legyen, és ezen mérsékelés csak 

r érhető el,ha a felemelt adó eloszlik az ország 

olgárai közt. AÁ személyes kereseti adót 
az ország minden lakósai fizetik s én nem 

róla, de azok után is, a miket hallani sze- 

csém volt, a ház asztalára letett törvényjavas- 

megállapitott adófölemelést tulságosan ter- 

ek nem tartom. (Helyeslés.) Igen terhesnek 
, ha ugy számitjuk, hogy 50-60-100 

az emelés. De vajjon egy házas vagy 

sellérnek egy egész evi adója fejében 
oly összeg-e, a melyet nem birhat mor? 

jjon aránylag olviselhetlen teher-e arra, a ki 
000 frt adót fizet, ha ezentul 40 frttal többet fog 

fizetni? (Ugy van1) Ha pedig vannak mégis ezen 
adótételek között olyanok, a melyek csakugyan 

tulságosan terhesek : azért van a részletes tárgya- 

hogy ezen hiányokat ott igazitsuk ki. 

Igaz, hogy ministeriumunk roszul mazdálko- 

jeltetséges, az állam kormányáról távolitassék el, és 
oly irányban inditvány tétetik, részemről szive- 

en hozzájárulok. (Élénk derültség.) A ministeri- 
m rosz gazdálkodása okul szolgál arra is, hogy 
llenőrizzük, a mennyire csak lehetséges. De nem 

1g: hat okul arra, hogy, az országtól megtagad- 
a mi az ország pénzügyi kezelése folyto- 

ának fentartására okvetetlenül szükséges. 

Helyeslés.) 
Tudom, hogy azok, a kik előttem szólottak, 
egjobb, a legtisztább, leghazafiasabb szándék 

ltal vezéreltetve, nem az országtól, hanem a je- 
miniszteriumtól akarják a költséget megta- 

(Nelkiáltások balfelől: Ugy van 1 de mél- 

ő evénvjavadleteknek elvetését az egész müű- 
velt világ nem igy fogja értelmezni; az egész mű- 
velt világ ugy fogja azt magyarázni, hogy Magyar- 

állami rendes kiadásait nem ra állami 

t épen ezen balhiedelem, ha csakugyan, mint 
hiszem, a világ közvéleményében helyet fog- 

és pedig rosz akarat által támogatva. 

Magán ember, ha eladja joszágai egy részét, 

vagy kölcsönöket vesz fel, nem rontja meg hitelét, 
ha fölvott nőetiA eladott foszgántak árát 

ztartása kenldes eégtnk fedezésére kezdi 
eladni joszágait, vagy vesz fel kölcsönöket. Ez áll, 

t. ház! az államra nézve is. 

megingatott hitelét, melyre oly nagy szüksé- 
k van, mintha a kérdéses tvjavaslatoknak, mi- 
azok már be vannak terjesztve, elvetése azon 

hiedelemre szolgáltatna okot és alkalmat, hogy 
ovább is azon uton akarunk haladni, a melyen 
lig haladtunk, és hogy nem jövedelmeinkből, ha- 

yvást tőkéinkből akarjuk rendes költsége- 
st fedezni; mig viszont teljesen meg vagyok 

hogy hitelünk megszilárditására legegye- 
ben vezet az, ha az egész világ meg lesz ar- 
vőződve, ha az egész világnak tudomása lesz 

ogy mi sok pénzt veszünk kölcsön, de 
ázásokra fordítjuk, hogy sokat költünk 
azgatásunkra, mert javitani akarjuk, de ha 

nkra kölcsönöket veszünk is fel, saját 

ég nkből akarjuk is, képesek vagyunk is fe- 

elyeslés 
! k még többet azokra, a mik e 

előadattak. Én azonban, mint emlitém, 
omnak indokolására voltam bátor 

zért még csak egyet emlitek meg. 

t. ház, ha mi ezuttal rendes ki- 
, részben sgmóbb rendes 

sul s adók fizotése fenntartha- 
ukotmányos eama háztar. 

Én, t. ház, bizom a magyar nemzetjózan gon- 
dolkozása módjában; hiszem, hogy e hazának min- 
den polgára be fogja látni, hogy valamint saját 
szerény háztartásának költségeit aránylag sulyos 
kiadások nélkül nem fedezheti, ugy az állám is saját 
nagy háztartását csak nagy költségekkel képes fen- 
tartani. Én meg vagyok győzödve, hogy az ille- 
tők, a tapasztaláson okulva, be fogják látni, hogy 
azon adófelemelés, a mely most terveztetik, a mel- 
leit, hogy elkerülhetlenül szükséges, nem oly sulyos, 
a mint első tekintetre látszik, – s megvagyok ar 
ról is győződve, bizván a magyar nemzet hazafisá- 
gában, hogy polgártársaink belátandják azt, hogy e 
hazát nemcsak vér-, hanem pénzáldozattal is fenn 
kell tartani s megvédeni. 

Én, mint mondám, a ház asztalán fekvő tör- 
vényjavaslatot a Tészletes tárgyalás alapjául elfoga- 

dom. (Élénk tetszés.) 

Országgyülés. 
A képviselőház martz. 18-iki ülése. 

Elnők bejelenti Tóth Vilmos képviselőnek 
kérelmét, melyben egészségének helyreállitása vé- 
gett két havi szabadságidőt kér; — megadatik. To- 
vábbá bejelenti 

A vallás- és közoktatási miniszterium által 
áttett kérvényét a kolozsvári egyetemi ifju- 
ságnak az országgyülési nyomtatványoknak őn- 
képzőkörük számára való megküldése itánt, s 
végül 

Deák Ferencz által benyujtott kérvényt 
az I. magyar általános tisztviselő egyletnek az ál- 
lamtisztviselők részére drágasági pótlékok enge- 

délyezése tárgyában; a kérvényi bizottsághoz uta- 
sittatnak. 

Következett a napirend a személyes ke- 
reseti adó módosiításáról szóló törvényjavaslat 
általános tárgyalásának folytatása. Mint első szónok 

Kerkapoly Károly pénzügyminiszter szólalt 
föl, folytatván tegnap délután félbeszakitott beszé- 
dét, melyben megczáfolja a törvényjavaslat ellen 
felhozottakat s kimutatja, hogy a némelyek által 

aggodalommal fogadott felemelés oly csekély, hogy 
az nagyobb terheltetésnek alig nevezhető. A mi- 

niszter beszéde után, melyetjobbfelől élénk helyes- 
les követett 

Elnök az általános vitát bezártnak nyilváni- 
totta, mire névszerinti szavazás következett. 

A névszerinti szavazás folytán a tjavaslat a 
részletes tárgyalás alapjául 202 szavazattal 107 
ellenében elfogadtatott. 

Következik a részletes tárgyalás. 

A székely történeti pálya-dij- 
alapról IN-ik közlemény. *) 
Özv. Herszényi Lászlóné urhölgy Fogarasból 

a Székely pályadij-alapot a következő adományok- 
kal gyarapította: maga nevében beküldött 5 frt, 
Bruszt Lajosné adott 2 frt, Lázár Jakab 2 frt, Rá- 
kosi Józset 1 frt, Ferenczi István 1 frt, Schmidt 
Károlyné 1 írt, özv. Benedek Istvánné 1 frt, Papp 
Lászlóné 1 frt, Schuller Józsefné 50 kr., Pánczél 
Károlyné 40 kr., Könczei Károlyné 1 frt, Barabás 
Józsefné 1 frt, Nánási Samuné 50 kr., Budai Ist- 
ván 40 kr., Borosnyai György 1 frt, Kossi Sán- 
dorné 1 frt, Jakab Györgyné 50 kr., Keresztényi 
Róza 50 kr., Tóth Józsefné 50 kr. Bisztrai Károly 
1 frt., Pleskottné 1 frt, Herszényi Györgyné 50 
kr., özv. Papp Péterné 1 frt, Novák Jánosné 1 frt, 

Zakariás Józsefné 1 frt, Nehrer Sámuel 1 frt, egy 
névtelen 40 kr., Zakariás Mártonné 1 frt, Riedl 
Konrádné 50 kr., Nuridsán Mártonné 1 frt, Uzoni 
Sándor 1 frt, Czinege Györgyné 40 kr. Gócz Dó- 
nes 1 frt, Schult Henrichné 50 kr., Benedek La- 
josné 50 kr., Nagy Miklósné 1 frt, Herszényi Kál- 
mán 3 frt, Herszényi Imre 1 frt, Tehát együtt 38 
frt 50 krt küldött be a Jónás lapj a tisztelt 
szerkesztősége utján a tiszteletre méltó urnő azon 
kéréssel, hogy az egyszerű név- és adomány köz- 
lésen kivül minden egyéb mellőztessék, örömü- 
ket találják abban, hogy hü honleányi érzelmeiknek 
kifejezést adhatnak, szivből óhajtják a szép eszme 

valósulását. Ezen a jót ismeretlenül maradón gya- 
korló gyöngéd nőiesség kétszeres tilalom rám 
nézve; nem szólok semmit, csak azt a kegyet ké- 
rem Fogaras város 26 nemes szivü hölgyétől, en- 

gedjék Vörösmartynak ama versére megemlé- 
keznem : 

Adjon Isten a hazának 

Több ily hölgyeket! 
Fodor Ignácz ur Csik-Somlyóról 10 frtot kül- 

dött be hozzám örvendező sorok kiséretében, ohajt- 
va szivéből a czélnak elérését! Ugyanonnan Imecs 
Fülőp Jákó gymnasiumi igazgató ur a következő 
adományokat küldötte be: maga a gyüjtő honfi 5 
frt, Kénczeszegi S. P. 1 frt, Adorján Imre 1 frt, 
Király Lajos 1 frt, Kiss Gusztáv 1 frt, Szentpéteri 
János (most másodszor adott) 1 frt, Bodó Alajos 
1 frt, Bálinth Lázár 2 frt, Márkus János 2 fit, 
egyült 15 frtot isten áldását kérve a megkezdett 

) ASzékely Hirlap, Erdély és Nemere 
tisztelt szerkesztőit tisztelettel kérem e közl. szives át- 

vételére, J. E. 

munkára. Kalotaszegen élő Kovács Károlyné Bon- 
cza Mária urnő szintén 2 Irtot küldött be a Kol. 
Közlöny szerkesztősége utjáa, Szánthó Mihály r. 
kath. tanitó által; Csik-Szeredából Lázár Domokos 

bzármester ur utólag beküldőtte a Győrfi Ignácz 
oltal adott 2 frtot; Oláhfalu város polgármestere 

Lakatos József ur a főispán Lázár Mihály ur ő mél- 
tósága közvetitése folytán ama városban gyűjtött 
adományokat beküldötte e szerint: polgármester ur 

adott 1 frt, Mihály Mihály 50 krt, Bálint Ignácz 1 
frt, Tankó György 50 krt, Mihály István 50 krt, 
Dániel Károly 50 krt, Bencze Lajos 1 frt, Lajos 
József 1 frt, Tankó János 50 kr, Both Ferencz 
50 krt, Benedek Agoston 50 krt, Molnár József 

50 krt, Lázár János Szentkereszt-Bányán 50 krt, 
Lanczky Sándor 1 frt, Heckel 50 krt, Lázár Már- 
ton 30 krt, Hrobony Adolf 1 frt, László Pál 1 frt, 
László József 1 frt, Lakatos János 30 krt, Orbán 
Péter 50 krt, együtt 14 frt 10 krt. 

M.-Pagocsáról Darkó Lajos ur a Kol. Köz- 
löny utján 2 frtot küldött be szives sorokban fe- 
jezve ki azon ohajtását: vajha a nemzet ez ügyet 

átalánosan felkarolná! Beküldő ur a maga részéről 

tehetségéhez képest örömmel járul hozzá. 
Lemberger Sámuel ur Felvinczről irja márocz. 

14-én kelt levelében, hogy a Székely nemzet Tör- 

ténete megirására szükséges pályadij-alap javára 
kis körében ő is gyüjtött s azt beküldi e szerint : 
gyüjtő fizetett 1 frt, Schissel Albert orvos 1 frt, 
Magyar Efraim Felvincz városa polgármestere 1 frt, 

Schwarz Dávid maros-ujvári izraelita 10 frt, együtt 
tehát 13 frtot. Beküldő ur azt véli, hogyha Felvincz 
városához mint tős-gyökeres székely városhoz 

egyenes felszólitás küldetnék, még lehetne többet 
is gyüjteni. Megköszönve szivesen a szives kül- 
deményt, a tanácsnak hasznát veszem. 

Lázár Mihály főispán ur tudatta velem a már 

beérkezett olábfalvi és csik-szeredai gyüjtést, a 

sepsi-szentgyörgyit és a kerületében levő többie- 
ket legközelebbről elküldeni igérve. 

Ivemen a következő aláirások történtek : Fi- 
lep István 1 ft. Sárdi József egy forintos ezüst 

tallért (bőrzei értéke 1 ft 8 kr), egy márczius 
15-ki időző kör nehány tagja 5 ft. Boheczel Sán- 
dor Naszódvidék főkapitánya 2 ft. Lázár Sándor 
nyug. kir. kormányszéki tanácsos 2 ft. Csurku 
Miklós 1 forintot. 

Márczius 12-ki közlésem szerint azon nap 

takarékpénztárba tettem volt 905 ft 31 krt, ma e 
heti gyűjtésből betettem 107 ft 18 krt, a mi kő- 
zött volt egy korábban igérőnek 50 kr adománya; 

ma tehát az irt czélra immár: ezer tizenkét 
forint negyvenkilencz kr. kamatoz; ehez 
adva a közelebbi közléskor kimutatva s 50 kron 
kivül még fizetetlen levő 119 ft 62 kr, valamint 
az e héten aláirt, de be nem fizetett 2 ft, az egész 
Székely pályadij alap tesz: 1134 frtot I1 krt. 

Fogadják szives kőszönetemet az ügynek 

tisztelettel emlitett minden pártolói, különösen pe- 
dig azon román és izraelita honfitársaink, a kik bár 
más nemzetiséghez tartoznak, de a székely nemzet 
iránti rokonérzetüknek áldozataik által világos jelét 
adták. Ilyen tettek látásakor tisztán látja a figyel- 

mes lélek, hogy a tudomány hatalom, s élénkeb- 
ben támad fel a remény a gondolkozó hazafi szi- 
vében az iránt, hogy a jogegyenlőség mellett a 

közmivelődés terjedése az, a mi hazánk népei kö- 

zött a választó falakat lassanként lerombolgatja. 

Kolozsvártt, márczius 19. 1873. 

Jakab Elek. 

Alkotmányos Oroszország. 
Dél-Oroszországból, márczius 10. 

Oroszországban nagy átalakulások állnak 
küszöbön. A romboló pártok, s ezek élén minde- 
nekelőtt a socialisták, egy idő óta rendkivüli tevé- 
kenységet fejtenek ki. E pártok ügynökeinek 

száma megmondhatatlan, s elárasztják az egész 
országot könyvekkel, röpiratokkal s hirlap okkal, 

melyek megszámlálhatlan példányban osztatnak 

szét. Nincs zug az óriási orosz államban, hová e 
fölforgató pártok fertőztető mérge el nem hatott 
volna. Moszkvában roppant telepitvényt főödöztek 

föl, melyben könyvek nyomatnak, csomagoltatnak, 

s elküldetnek, hol proklamácziókat gyártanak, az 
ügynökök egész seregét betanitják, s honnét kü- 

lön posta indult el hetenként. Mert e propaganda 

csak saját postáját használja, s minden városban 
van állomása. A telepitvény élén bizonyos Na- 
thanson állt, kit brevi manu elszállitottak Szibé- 
riába. 

Az udvarnál nem csekély félelem uralkodott, 
midőn e mozgalom hire a paloták belsejéig jutott. 
Azonnal a származható baj elkerülésére gondoltak 

az államférfiak, de talán nem kissebb baj az, hogy 
az utóbbiak kebelében két nagy párt támadt. 
Mindegyik más-más utat akar követni a soczialis- 
ták megfenyitésére nézve. Az egyik tábor parancs- 
noka Miljutin hadügyminiszter, a másiké Suvaloft gr. 

a 3-ik osztály főnöke. Mig az utóbbi párt a leg- 
gyökeresebb orvoslást csupán egy ,erős reakozió4- 
ban látja, előbbi szabadelvű kormányra törekszik, 
s mindenek előtt alkotmányra. E párt azt állítja, 
hogy minden reaktió csak forradalmat idézett elő; 
a szabadelvű párt a nemességnél, a polgárság kö- 
zött, a hadsereg tiszteinél, s az államhivatalnokok- 

nál nagy többségben van, s e különböző alkatré- 
szei által még csak könnyebben érheti el a so- 
czialisták és radikálisok kibékitését. Azután erő- 
szakos rázkódtatás elkerülhetlen, ha e jelenlegi ál- 
lapot tovább tart, és ki tndja, vajjon nem várako- 
zik-e Oroszországra is egy 1789 ? Az alkotmány 
ellenben elszigetelné a destruktiv elemeket, erőt- 
lenitené. A Suvaloff-féle párt ezekkel szemben azt 
jövendőli, hogy Oroszországban épen az alkotmány 
a legveszélyesebb, mert épen ez segitené lábra a 
demagogiát. A mint az orosz czár megszünik ab- 
solut uralkodónak lenni, a hatalom egészen kisik- 

lik kezéből és a forradalmi pártok kegyelmétől fog 

függni. S akkor már késő lesz minden rendszabály, 
mert az árt meg nem lehet majd állitani. 

Maga a császár egyideig a két tábor között 
középen állt. II-ik Sándor soha sem örvendett 
nagy akaraterőnek vagy elszántságnak, s e kevés 
erélyt is az utóbbi években, az az részint családi 
csapások folytán, melyek a czárt érték, minimumra 
szállt alá. Nem csekély dolog pedig az, hogy egy a 
Miklósczár korszakában felnevelt uralkodó egy- 

szerre alkotmánnyal kezdjen uralkodni — majd 
lehetetlen is lett volna az elhatározás ily értelem- 

ben, ha a trónörőkös ki nem nyilatkoztatja véle- 
ményét az — alkotmányosok mellett. A herczeg 
nem szivelheti Suvaloffot és iskolaáját, és folyvást 
agitál atyja pártja ellen, melyet szüntelen „néme- 

teskedő4-nek hi. A czárevits pedig tudvalevőleg 
halálos ellensége a német politikának vagy is in- 
kább a philgermán orosz politikának. Már csak 
azért is ellensége Suvaloffnak, s barátja Miljutinnak 

a minthogy egyátalában karöltve jár a nagy orosz 

szláv párttal. Hevesen kimondta a trónőrökös atyja 
előtt, hogy Suvaloff tanácsának elfogadása, fél ő, 
hogy oly áldozatra fog vezetni, mint a milyen 
XVI Lajos volt Francziaországban. E valóban bá- 
tor nyilatkozat leirhatlan izgalmat szült a császári 

családban és az összes udvarnál, ugy, hogy Su- 
valoff, ki dühében magán kivül volt, a trónőrö- 
kösnek azt meré mondani ,Fenséged ugy beszél, 

mint egy vörös 14 mire a trónörökös gyorsan oda 
veté „Es exczellenfiád ugy, mint egy bolond." A 
trónörökösnek ezután nyolcz napig kellett szobáját 
őriznie. 

A császárra azonban fia merész szava mély, 
el nem törölhető benyomást tett. Azóta folyvást 
mélabus, rendkivüli izgatott, ingerlékeny és mo- 

gorva, ugy hogy az orvosok az idén Németországba 
küldik egy aczélfürdőbe. Suvaloff e percztől kezdve 
elveszté korlátlan befolyását a császárnál. Az ugy- 
nevezett „harmadik osztály", melynek Suvaloft fő- 
nöke volt, eltöröltetik, s ezzel le van döntve a czár 
egyeduralkodásának legfontosabb támasza Milju- 

tin maga pedig csendesen az alkotmány tervét ké- 
sziti. Ha előre nem látható körülmények nem kö- 
vetkeznek be, egy év leforgása előtt talán már 
végét érte Európa utolsó absolut monarchiája. Et- 
től fog függeni Oroszország állása a művelt világ- 
ban. Vagy eddig el nem ért, s mérvadó polozra 

emelkedik, vagy alásülyed s erkölcsileg összetőr- 
pül azon pontra, a hol Nagy Péter előtt volt. ,,„R. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 20-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

—– Zsedényi Ede képviselő névnap- 
jára Deák Ferencz részéről oly kitüntetésben ré- 
szesült a „P. LI.* szerint, melylyel bizonyára csak 
kevés ember dicsekedhetik. Az „öreg ur* ugyanis 
sajátkezüleg egy iv fölé e szavakat irta: ,Bará- 
tunknak Zsedényi Edének hosszu életet, kitünő 
egészséget, és tartós egészséget kivánunk. Deák 
Ferencz.* Ezután Deák maga padról padra járt,hogy 
aláirásokat gyüjtsön, és midőn több volt már 200 

aláirásnál az iven, személyesen átnyujtá az üdvözlő 
ivet Zsedényinek, kiegészitvén az ő és társai kiván 

ságát szóval is. Benső örömmel nyugvott minden- 
kinek tekintete a két ősz baráton, mikor hosszan 
s szivélyesen szoritották meg egymás kezét és aligha 

volt valaki a házban, kit át nem hatott volna amaz 
őszinte kivánság, hogy az ég még soká tartsameg 
számunkra a két derék férfiut. 

– Szombaton délután meg a vá- 
lasztja a képviseleti közgyüűlés azon bizottsá- 
gokat, melyek a szervezés végrehajtását elké- 
szitsék. 

—- A fegyenezek oktatása a kolozs- 
vári kerületi börtönben mart. 10-én vette kezdetét 

Részt vesz az oktatásban 31 magyar és 21 román 
ajku fegyencz, 
órán irás-olvasás- és számolásra tanittatnak; tar- 

tatnak főlolvasások az erkölcstanból, természet- 
tanból s fölrajzból, sőt a polgári jogok és köteles- 
ségek köréből is ismertetnek annyit, menynyit 

mindenik honpolgárnak nélkülözhetlenül tudnia 

kell. 

- A kolozsvári takarékpénztár 
egylet ez évre 25 frtot adományozott az önkéntes 
tüzoltókar czéljaira — jelenleg 91-en vesznek 
részt az önkéntes szolgálatban. 

— A volt székely huszár családok 
lóbeszerzési jelentékeny pénzalapja ügyében, mely 
interpellatiló tárgya is volt a képviselőházban, 

kik fölváltva naponként egy-egy 



Bakcsi Ferellez képvisető közelebbről egy kime- 
ritő memorandumot adott be Pauler Tivadar igaz- 
ságügyminiszternek Erre tegnap a miniszter ma- 
gánuton kijelenté Bakcsinak, hogy az illető csalá- 
dok, a belügyminiszter egyetértésével, rövid időn 
megfogják nyerni ez alapra nézve a szabad rendel 
kezési jogot is, azaz visszakapják pénzüket. 

- A királyfőldi activista románok 
n.-sz.ebeniprogrammja. 

1.) A Királyföld, azaz, azon történeti 9 szék 
és 2 kerület (districtus), melyek jelen terjedelmük- 
ben mai napig municipális törvénykezési jogot gya- 
koroltak, osztassék fel az 1870. 42. t. cz. értel- 

mében 5 önálló municipiumra, élén egy-egy főis- 

pánnal (kiválasztandók ezekből a sz. kir. városok) 
és ezen 5 municipium kerekittessék ki a közigaz- 
gatás könnyebbitése érdekében. 

2) A kir. városok, t. i. Szászváros, Szász- 
Sebes, Nagy-Szeben, Medgyes, Segesvár, Brassó 

és Besztercze képezzenek ugyanannyi önálló mu- 
nicipiumokat az említett 1870. t. cz. 1. §-a értel- 
mében. 

3) Ezen önálló municipiumok, valamint a 
hozzá tartozó községek szerveztessenek az 1870. 
42. és 1871. 18. t. cz. értelmében, egyedül a ki- 
rályföldi ősi szabadság és egyenjoguság által kö- 
vetett azon kivétellel, hogy valamennyi municipá- 
lis képviselőtestületek választás utján töltessenek 

be, és hogy az activ és passiv választási jog a 
municipiumban minden állampolgárt illessen, mint 
ő azt a községben is gyakorolja az 1870. t. oz. 
38. §. szerint. 

4) Az előzmények természetes következmé- 
nyeképpen az eddig fenállott intézmények, mint az 
u. n. szász-egyetem, szász-ispánság és ispán szün- 

tessenek meg; a mi pedig a Királyfőld vagyonát 
illeti, a melyet eddig az egyetem kezelt, és mely 
csupán kezelési szempontból nem követel egyete- 

met s ispánságot, azon intézkedés történjék, hogy 
ezen vagyon forrásai természete és rendeltetése ki- 
puhatoltassék ; ezen utóbbi ügy vegeldöntéseig pe- 

dig ezen vagyon kezeltessék a királyföldi lakósok 
t. i. az 1 pontban emlitett történeti kajesklimbk 
ideiglenes bizottsága által. 

– Meghivás. A kolozs-dobokamegyei 
néptanitók egyletének nevelés-oktatási szakbizott- 
sága által a lutheránus népiskolában 1873-ik év 
marcz. 23 ik napján d. u. 4 órakor rendezendő 

nyilvános felolvásásra a nevelésügybarátokat tisz- 
telettel meghivja A bizottság. Fölolvas Toth Tamás. 
A felolvasás alkalmával az ev. ref. egyházi énekkar 
fog közreműködni. 

— Városi hatóságunk mint halljuk, 
áruba szándékozik bocsátani azon régi vizfecsken- 
dőket, melyek jelenleg helyszüke miatt a tanács- 
ház udvarát disztelenitik. 

- Náthán Salamon, ki Kolozsvárt, 
mint ügyvédjelölt műüködőött, tegnap tette le Maros- 

vásárhelytt az ügyvédi vizsgát és pedig a legjobb 
sikerrel. 

– Felfordult világ. Az iparszabadság 

boldog korszakában Debreczenben egy nő folya- 
modott férfi szabóságra ipar engedélyért A 
hatóság természetesen megadja az engedélyt. 

—- A ,„Kelet" 66-ik száma megtámadja a 
„Kol. Közlöny*-t azon közleményért, melyet a 
65 ik szám „Közönség köre" rovatban adtunk 
volt ki azon megjegyzéssel, hogy érette „csak a 

sajtóhatóssággal szemben vállai felelősséget a 
szerk.4 Ebből láthatta volna a Kelet, hogy az 

idea nem a mienk, de a jó akarat! a ferdítési 
viszketeg, meg az a sajnálatos szellemi sötétség 

ismét a markaba nyomtak a szószátyarsag penető- 
jét. Viselje békével. 
— Kimutatás. Az iparos kölcsön pénz- 

tár februári lorgaimaról. Bevétel. 1., Január hó- 
ról áthozat 1605 frt T4 kr. 2., 71. tagtól igtatás 
és könyv dij 35 (rt 50 kr. 3., Betételekben 
35256 írt 25 kr. 4., Kölcsőn vissza fizetésekben 

49616 frt. 5,, 60-lék kamatban 1226 írt 35 
kr. 6., 184) -lék fel és váltó dijban 213 ífrt 40 kr. 
7., Kamathátralékban 27 ífrt 39 kr. 8, Nyomtat- 
ványokért 50 kr. 9 , Bélyeg dijakban 63 írt 80 

kr. öszvesen 88,044 frt 93 kr. Kiadás 1., A 
tagoknak visszafizetett 19,860 írt 18 kr. 2., 238 
izben kölcsön 61,625 frt. 3., Bélyegzett ürlapokra 
63 frt 80 kr. 4., Irodai szükségletre 35 frt 2 kr. 
5., Irodai személyzet havi dijába 90 frt. 6., köl- 

csön kamatba 159 írt 41 kr. 7., Pénztár maradék 
egyenleg 6211 frt 52 kr. Összesen 88 044 frt 
93 kr. A február havi forgalom teszen 169,878 

frt 34 kr. Kolozsvártt február 28-án 1873. Kré- 
mer Ferencz elnök. Tömösvári Miklós könyvvezető. 
Mamitza János pénztárnok. 

— Éneklő madarak kiállitása. Már- 
czius 30-án lesz Neulerechenfeldben. A legjobb 
énekesek tulajdonossai dijakban fognak részesit- 
tetni. A számos bejelentésekből azt lehet követ- 
keztetni, ihogy e kiállitás igen érdekes lesz. 

— Érdekes szinlapot kapott a „Főv. 
lap.46 szerkesztősége. Ez a bécsi cs. kir. szinház- 
ban 1777. dec. 16-án tartott „zenészeti akade- 
mia" programmja, mely alkalommal először adták 
elő Metastasio „Jézus Krisztus szenvedései" nagy 
oratoriumát. A zenekar 180 személyből állott Sa- 
lieri vezénvlete alatt s az oratorium szerepeit Rig- 

hini, Spanglerini Margit, Cavalieri Katalin és Pesci 

énekelték. Jellemző, hogy az oratorium két része 
közt symphoniát adtak elő. A helyárak szintén 
meglephetik a mai olvasót; egy első s másodeme- 
leti páholyért ugyanis 4 mt 14 krt, egy 3-ik eme- 
letiért 3 frtot fizettek váltó pénzben. A zártszék ára 
1 frt és 42 kr. volt. 

— Álattani kisérleti osztály. — Dr. 
Dohrn Antal Nápolyban álattani kisérleti osztályt 
állit fel, mely páratlan biz e nemben. Az épület 
50, 000 tallérba kerül. 

Képcsarnok. 
Kormányozható léghajó léggömb nélkül. 

A találmányok világában élünk. Egyik pátens a 
másikat, egyik fölfedezés a másikat éri. Erről mi 
itt a magyar fővárosban is meggyőződhetünk. Alig 
nehány napja mult, hogy Haynald ur egy repülő- 
gép eszméjével foglalkoztatá a közönséget, ma 
szintén ily emelkedő eszközről kapunk tudomást, 
mely a léghajónak gőzzel való összeköttetésén ala- 
pul, s mint találmány a találmányok közt a közna- 
pias léggömböt egészen fitymálja, nélkülözhetőnek 
mondja, Az ily kormányozható léghajó léggömb 
nélkül különben már is évek óta foglalkoztatja a 
technika legleleményesebbjeit, de ugy látszik, mint- 
ha egy pesti órás hazánkfia mind a többin tél fogna 
tenni. 

Müller Ernő pesti óraműves és azelőtt a 
technológia tanára, ugyanis beküldé nekünk terve- 
zetét s alapvonalait azon gőzléghajónak, melyre 
nézve elsőbbségi jogát a m. kir. kereskedelmi mi- 
niszterium részéről már megnyerte. E ,„gőzszár- 
nyas* (igy nevezi Müller ur találmányát) alkatré- 
szei: a gőzgép, az emelkedésre való szárnyak, a 
vizszintes mozgást eszközlő szárnyak és a kormány. 
Tapasztalásból meritve, a föltalálónak a gőzerőt ak- 
kép kellett használni, hogy gépszerkezet czimmel 
kisebb sulyu és teriméjüű, a gőz terjedékenysége 
mellett a gőzgép minden erejét oda irányozta,hogy 
a szárnyakat mozsassa, s igy a léghajó, daczára 
minden támasz hiányának — a kormány tökéletes- 

ségére fősuly fektettetvén — szabadon mozoghas- 

son a légürben. A fütés fémolajjal történik. A szár 
nyak könnyű aczélpléh csövek, melyek egymás 
közt kifeszített aczélsodronyokkal összeköttet- 
vén, ez utóbbiak részben vászonfeszülék alatt van- 
nak. Az egész mozgó terület 160 lábnyi. A viz- 
szintes irányhoz való hajlás 140-nyi, és a gyorsa- 
ság lehet 50—90 láb egy másodpercz, azaz 7— 
12 mértföld egy óra alatt. A szárnyak sulya 117 
font. A többi részek sulya: a gőzgépé a hozzátar- 
tozókkal 85 font, az oldalszárnyaké a kormánynyal 

és egyensuly készülékkel 35 font,viz és égő anyag 
60 font. Osszesen az egész gépezet tehát 297 
font, vagyis nem teljesen három mázsa. Nagyobb 
hotdoró létesitése czéljából ez alkatrészek termé- 
szetesen nagyobbittathatnak. 

Az ily lérgőzhajó, ha a legkissebb snlyu al- 
katrészek vétetnek, óránkint legtölebb csak 5.1 
mrfnyi gyorsasággal haladhat szélcsöndben. Kö- 

zönséges szél mellett 6s mértföldet. Egeszen más 
eredményeket mutat azonban egy három katlanu 
gép (hol t. i az összes gépszerkezet sulya 780 

font.) Az ily gőzléghajó óránkint 121/, műdet 

járhat be. Egy óra lefolyása alatt tehát az ily lég- 
hojóval egy 6 míűldnyire levő hadseregről a leg- 
részletesebb tudósitaásokat hozhatni. Éz szélosónd- 

nél. Ha azonban vihar uralkodik, a hajó a szél 
ellen ugyancsak öt mértföldet, de a szél irányá- 
ban 19, sőt husz mértföldet tehet egy óra alatt, 
vagyis megkőzeliti a madár röptét. Ha a léghajót 

582 fonttal megterhelik, körülbelől még mindig 9 
míldet futhat be egy óra alatt. Ha dynamitgolyó- 
kat vesz föl a hajó teher gyanánt, egy óra lefolyá- 

sa alatt egy 4 míldnyi távolra eső várban iszonyu 
pusztitásokat vihet véghez. Csupán ezt s a fönebb 
idézett példát idézi a feltaláló találmánya hadügyi 
fontossága mellett. Közgazdasági hordereje mellett 

a következő példát beszélteti. Ha a léghajó 10 
mázsával terheltetik (például valamely földbírtokos 
ennyi terményt szállittat a városba, ) a gyorsaság 
egy másodpercz, vagyis 41/, mfld egy óra alatt, 
és a fölbirtokos vagy kereskedő 4 frt 50 krnyi 
költség mellett három óra alatt a terhet 4-41/, 
mildnyíre eső városban lerakta és haza is ért. Á 
számokból kitetszik, hogy nagyobb gyorsaság csak 
fokozott erőkifejtés mellett érhető el. — Az esés 

veszélye ily léggőzhajónál, ugymond a főltaláló, 
nem nagy. Egy 437 font sulyu léghajó például 
óranként öt mértfőldnyi gyorsasággal száll földre, 
és a tiz mázsával megterhelt teherszálliító léghajo 
óránként 9 mértföldnyi sebességgel esik, ha a kor- 

mányos le nem veti a terhet. Mindazáltal ezek már 
a legrosszabb lehetőségek, mert a gép sohasem 
lenne ellenhatás nélkül. Ha a gőzerő gyengittetik, 
némi gyakorlottság mellett a kormányos és a teher 
minden legkisebb veszélye nélkül történik a lees 
reszkedés. 

Ilyentén számításokon alapulnak Müller ur ta- 
lálmányának egyéb részei is. A mérvek és összeál- 
litások meghatározásánál az erőmütan és természet- 

tan minden törvényei tekintetbe vétettek. 

lyen egy emberre való — tartós „gözszár- 

nyas4-nak eléállitása, a föltaláló szerint, 800 tal- 
lérba kerülne körülbelül, és egy 10- 12 mázsányi 

teherre szánt léghajó körülbelől 1200 tallérba. 

nyomozásaival megismertesse, már 1866-ban adott 

Hler ur készülékével, nem közölte velünk, vala- 
mint azb sem, — s ez méltán feltünhetik — hogy 
találmánya mennyiben lenne alkalmas a személy- 
szállitásra. 

A közönség köréből.") 
Gy.-Remete 1873. márt. 6. 

Tks. szerkesztő ur! 

Ha becses lapját meg nem szoritom, kérem az 
alább irt közleményemet elfogadni és kiádnt. 

A hazának, nemzetnek egyaránt kitünő, s ál- 
dozatkész honna Tks. Melik Istvánur,kinek nem 
egy árva köszöni hajlékát, és számtalan szegény 
áldja lépteit a könyörületért, a kinek a szerencsét- 
lenek segitsége első dolga, a ki minden nagysze- 
rüt és szépet pártfogol és a ki az elhagyottak vé- 
delmező atjya, folyó év február 20-án tartá eskü- 
vőjét, az igazán mivelt és szende Lázár Matild 
urhölgygyel az irodalom pártoló- és lelkes hon-le- 
ánynyal. 

A menyegzől ünnepély a lehető legnagyobb 
fénnyel ós jó kedvvel folyt estélyi hét óráig; ezt 
követte az uj pár ünneplésére felállitott emlék vi- 

lágitás, — a táncz terem kivilágitása s az igazi lel- 

kes magyar táncz a „Csárdás" reggeli négy óráig. 

A kik eltávoztak, valamint nékem is egyéb 
kivánni valónk nincs, mint az, hogy az ég áldja 
meg az uj házás párt; adjon csendességet, meg- 

elégedést, házi kékét, hosszas életet és kölcsönös 
igaz szeretetet rájok, és a mi mind ezt összekap- 

csolva összetartja — mentől több ivadékot, hogy 

e hazának, nemzetnek és községünknek — áldo- 
zatkész gyerekei soha ki ne halljanak. 

Éljenek sokáig ! 

ifj. Zakariás János. 

*) E rovatban megjelenő czikkért csak a sajtóha- 
tósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

Mözgazdaság. 
Tanulmány a franczia borokról. 

Pasteur L. „Tanulmány a borokról* czimű 
munkáját Parville Henrik a „Journal des Debats- 
ban ismerteti. A czikk sok olyant is foglalván ma- 
gában, mi a magyar bortermelőket érdekli, nem 
tartjuk feleslegesnek azt olvasóinknak bemutatni. 

„A bortermés – ugymond Chaptal, - a 
gabnatermés után a legfontosabb Francziaország 

öszszes termései közt.44 A szöllővel beültetett föld 
több mint 2 millió hectarra megy, s szüntelen 
növekedik. Ezen két millió hectár évenkint mint- 
egy 50 millió hectoliternyi bort képvisel, melynek 
értéke tulhaladja az 500 millió frankot. Több vi- 

dékünkön a főld s az éghajlat annyira alkalma- 
sak a szőllőtermelésre, hogy egyedül Herault me- 
gye több mint 7 millió hectoliternyi bort termel : 
háromszorta többet, mint a portugalli királyság. 
Francziaország borai a földgömb legfőbb pia- 

czaira elszállittatnak, s máris jelentékeny keres- 
kedés tárgyát képezik, mely csak növekedheten- 

dik a jövőben. - A mi boraink valóban ne- 
hezen türik el a hosszas utazásokat; azzk számos 
károknak vannak alávetve. Rendeltetési helyükre 
érkezve elromlanak, s annál gyorsabban, minél 
ügyetlenebb kezekre vannak bizva. A borok ke- 

zelése oly különös mesterség, 
kevés ember tünik ki még Francziaországban is. 
A külföldi kereskedők, miután készséggel fogad- 

ták el borainkat, észre kezdik venni, hogy azok 
elszállitása s fentartása nagy veszteségeket okoz- 
nak, s kétszer is meggondolják a dolgot, mielőtt 
azokat megrendelnék. Igy pl. minden évben az 

ugynevezett keserű kór Burgundia legkitünőbb bo- 
rainak nagy mennyiségét rontja el. A finom bo- 

rok elromlását, s a kórok felmerülését meggátolni 
oly nagyfontosságu feladat volt, mely természe- 

tesen igénybe vevé a vegyészek éles látását. Alig 
szükség felemliten nk, hogy a tudományok aka- 

demiájának és a londoni királyi társulatnak egy 
kitünő tagja, Pasteur felismerte a borok különböző 

kórjainak valódi okát, s egy egyszerű és gyakor- 
lati eszközt jelölt ki azok megelőzésére. A bo- 
roknak Pasteur eljárása szerinti felmelegitése je- 
lenleg nagy mérvben alkalmaztatik Francziaor- 
szágban s a külföldön; elég a bort nehány perczig 

60—-709 hőmérsékre emelni, hogy az megszaba- 
dittassék azon mikroskopikus növényzetektől, mik- 
nek a folyadékban való kifejlődése annak meg- 

romlását idézi elő. A hőmérsék emelkedése meg- 
gyilkolja a bor szervezeteit, s épen ez által 

egyszerre megszünteti kórjainak okát. Ha a 
módszer jól alkalmaztatik, a bort megromlás nél- 
kül meglehet tartani, a nélkül, hogy az felvenné 
ama megsavanyodott izt, melyet némely rosszul 
működött személyek a megmelegített borban ta- 
láltak. 

Pasteur,hogy a felvilágosult ügynököket saját 

melyben csak igen 

ki egy könyvet, melyet gyorsan elkapkodta 
tudós kisérlettevő azóta egészen ellévén merülve a 
selyem hernyók kórja iránti nyomozásokba, csa 
legujabban készithetett elő egy ujabb kiadást. A 

tanulmányok a borról telemesen megszaporittattak ; 

e munkához hivatalos okiratok csatoltattak, az 

Számlékszike é és mikor kisérletet tenni Md- 

legités általi javit 

ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a 

lozsvárról Deézsíg I. és közbelső Cou 

ásának kérdése ann 
vitattatott, annyi egymással ellenkező 
merült fel, hogy czélszerű volt szapor 
izlelésekről szóló jelentéseket. A t 
rész szintén érdekes hozzáadásokkal sza, 
Raulin, Pasteur egyik legjobb növendéke, 
stitut lauraetusa, szemlét [tartot mindazon 
lékek fölött, melyek az iparban már meg 
tatattak a conserválás uj módszerének alk 
végett. 

Folyi kőv.) 

Szerdán, mart 19-én 
szomorujáték 5 felv. előjátékkal. Irta Sc. 
ford. Bulyovszki. Rendező Kovács. E nagy s 
szomorujátékban egy alak magaslik ki: Joh 
kit az ég szánt azon dicső s magasztos hi atá 
hogy megmentse királyát és nemzetét. A 
jellemének felfogása, megtestesitése nehéz főla 
igazán művészetet igényel. N amekt Irma 

ni 

megmenteni, ép oly művészettel állitotta őnk, mint 
később a hadak élére állt hősnőt, ki zászlóval 

szerelmet kezd aon itt valóban rémekelkő 
elismerés zajos tapsa szünni alig akart. Ez este ! 
virágbokrétát is nyert, megérdemelte ugy, min 
senki más. VII. Károlyt Egressy jól alakitá, ugy 
Kovács Lionelt, Kraslznai (burg. herozeg 
Tö rők (Dunois) Mátrai (D' Arc Tibold) igye 
keztek. A darab erősen megnyirbálva került szin 

végül felemlitjük a függöny-intermezzót, mely a dar: 
végefélé általános derültséget s e mellett még za 

vart is idézett elő. 

Biasini gyorsutazási menetrendj 
1873 márczius 10-től 

A magyar keleti vasut menetre diét 
10-én megváltoztatván, következend menetre 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz között: 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul n 
ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és es 
véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet S 
Segesvárt, Károlyfehórvárt és Aradot köt 
váralpzás nélkül, az estvéli 7 órakor ind 

kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsv 

felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvá 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 ór. 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen 
hogy bármennyi utas jönne is a három ir ányból, 

tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggeli 8 és délatán 3 órak 

ponta kétszer, reggeli Tés délutá 

Árszabály 30 font szabadoodgyászszal 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, ulsuly 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-s 

belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vag 

I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 

suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 
mértföldenként számittatnak azo 

mittatik. 

Minthogy at. cz. utazó kö 
mére az intézet minden lehető 
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Commissions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 18 

zs avza a Tel s 

mealee 

Legnagyobb nyereményi valószinüség 
mur- 260 huzásra = 

ezek kőzül 

13 főnyeremény 300,000 forintos, 

ott k. jószágigazgatóság hiva- 2,,2380,000 , - 
a k 

köréhez tartozó alább megneve- vvo V é t e ] e ű y e e t 

tely égek határaiban sz,htbr bir- ő 200 000 bocsát ki 
és véghez viendő lévén, ak 5 6 150,000 , alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

alkozni szándékző mérnők urak 2 no,000 , lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 
és más számos 100,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 frtos stb. nyereményre játsz- 

hatni egy részletjegygyel 
[ 

játéktársulatunk A. csoportozata 
által, 19 résztvevő közt, 25 évnegyedes 7 frt. részletfizetéssel. 

Ezen kedvelt csoportozat magában foglalja 

az Ausztriában létező összes állam- és magán-kölcsön- 
sorsjegyeket, 

melyek árfolyam szerinti eladásából befolyó összeg a résztvevők közt teljes befizetés után 

egyenlően felosztatik. A törvényes bélyeg-illeték ezen okmányért egyszer-mindenkorra 
1 frt. 

30 krajczár. 

e részbeni ajánlataikat legkésőbb 

prilis 15-ig ezen k. jószágigazgató- 

hoz adják be. 
Ezen birtokrendezés alatt álló a fogarasi 

államkincstári uradalomhoz tartozó határok 

övetkezők : 

1A Felső-Vist községben találtató erdő 

és legelő terület, mintegy 2800 hold. 
2 Uj Sinka községben találtató, mint- 

egy 10,000 holdnyi erdő. 

Ezen 3-szor Belső-Szolnokmegyében 

fekvő kérői községben a tagositással össze- 

kötött urbéri birtokrendezés három határ- 

beli urbéri birtokrendezés keresztülviendő 

lévén, e tekintetben tehát véghezviendők 
nek az erdélyi birtokrendezési eljárás 

(gazságügyministeri rendelet dto. 6 má- 
jus 1872.) értelmében teljesítendő minden 
mérnöki munkálatok, melyekhez még a fel- 

merülendő ártisek és foglalások felmérése, 
és azok iránti tárgyalás is tartozand. 

A térkép és pedig valamint a felmérési, 

ugy a kiosztási térkép 1=40 ölnek illető- 
leg 1=80 ölnek megfelelő mérték szerint 

lesz készitendő. 
Az előbb emlitett mérték lesz ott alkal- 

lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 
kivül 30 frank arany és 10 Írt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A. csoport (évenként 16 huzás.) 
Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap : 
150-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a 

kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 
1 3%,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

300,000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. ' 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 
jegyeket kap: 

1. 3%)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 
300.000 frank ananyban 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 
lér minden levonás nélkül. 

Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 
Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 %,-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 
Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

mazandó, hol az urbéri birtok rendezéssel Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

a tagositás is köttetik össze, az utóbbi mér- u1 let 2 frt. 
ték pedig ott, hol csak erdő és legelő el- Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 
különités vitetik véghez. A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 
A mérnőki munkálatokra nézvei szerző- dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 
dés, melynek biztositására a mérnök ur Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 
által, a munkájához aránylagos cautió lesz legjutányosabban állittatnak ki. 

vaagy készpénzben, vagy államkötvények- Megrendelések az itteni piaczról és a vidékrő! igen gyorsan, szilárdul és ponto- 
ben, avagy fekvőségekben teendő az 1, 2 san teljesittetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

Mindjárt az első évnegyedes 7 frt részlet befizetésével játszani =8E 
a következő sorshuzásokra : 

Hitel-sorsjegyekre, 
april 1-én, a Rudolf-sorsjegyekre ugyan azon napon, az 1864-ki sorsjegyekre april 15-én, 

a Kegfevich-sorjegyekre május 1-én stb. stb. 

A legközelebbi huzásokra 
ajánljuk játéktársulatainkat 

20 drb. hitolsormiegyre negyedéves részletekben 13 frtjával, vagy havi részletek- 

ben 10 frtjával, bélyeg 2 fri 55 kr. Huzás ápril 1-én, főnyertes 200,000 frt. 

20 drb töröksorsjegyre, havi részletekben 5 frtjával, bélyeg 99 kr. Huzás april 

1-én, fönyertes 600,000 frank. 

20 drb 100 frtos 1864-ki sorsjegyre, negyedéves részletekben 9 frtjával vagy 

havi részletekben 8 frtjával, bélyeg 2 frt. 55 kr. 

20 drb. 50 frtos 1864-ki sorjegyre, negyedéves részletekben 5 frt vagy haví 
részletekben 4 ífrt, bélyeg 99 kr. Huzás ápril 15-én, főnyertes 220,000 frt. 

Reészletleveleket 
egyes sorsjegyekre és tetszés szerinti sorsjegy csoportulatokra, hol azelső részletbefieztésé- 

től kezdve egész egyedül minden nyereményre átszhatni, eladunk negyedéves es havi rész- 

letekben a legolcsóbb feltételek s a legelőnyösebb összeállitás mellett. 

Az osztr. iparbank váltóirodája. előbb Fürst Ede, 
Bécs, Stefansplatz Nr. 2. 
(Utánnyomat nem dijaztatik. 746 5-8 

alatti határokra nézve a fogarasi, a 3 allatti z a piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 
határra nézve pedig a nagy-bányai k, ura- ; ! Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

dalmi ű gyészséggel, a felsőbb jóváha- Vidéeki megrendelések pontosan és utánvét 
gyásnak fenntartása mellett kötendő lé- mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 
vén, az iránt még bővebben a nevezett mentesen küldetnek meg. 

kezdve bérbe kiadó, vagy örök áron eladó. — ; 
A házsongárdba egy gyümölcsös. Értekezni a tóknak való eredeti 
tulajdonossal helyben. Kolozsvártt, 1873 évi Howe-gépek 
martius hó 7-én. raktára. 

ügyészségekkel értekezhetni lehet. 
A k. jószágigazgatóság. 

Kolozsvártt, 1873 mártius 12-én. Teutsch J. B. ell S Teutsch J. H. 
füszer-,-anyag-, festék-, m m első 

bőr-, fonal-, mag-, Segesvártt alapitott 
és segesvártt fövidáru-tár, 

papir-üzlet. egybeköve HsMoros rolhmammolkat (Nyavalyatörés) 
zz3 23 Wheller. és Willson- disz-, porczellán-, tü- gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 0 

féle amerikai varró- kör-, finom üveg-, Tho-- E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
Buza utozai 91. szám alatti ház-telek min- gépek, valamint szabók, a ara net-, butor- 661 31- 

den hozzá tartozóival együtt 1873 ápril 29-től czipészek és szijgyár- és 

kézmü-árukkal. 
Nagy 

lámpa-választék. 

18 a cs. kir, kiv. szabadalm. 

" 
Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 

sgma, a mijélls (hizsorgár) uoa 36 Ö nmüű ködő qőz-mosó-katlanoknak 
házszám alatti 2 magyar hold területű te- 
ek, a rajta levő három külön lakház és 

gazdasági épületekkel egyült szabad kéz- mode Miksa és tár sától, főbizományos Európában. Tehenek, 

ből örök áron eladó. Értekezhetni m Az önmüködő gőz-mosó-katlan minden szövetet megtisztit, legyen felezés tntsik okroálan vnyktvgelei gané é 
, . . váló: ikkből 

megirt helyen lakó tulajdonossal. az bár a legvastagabb gyapjupokrócz, vagy a legfinomabb csipke, minden surlás nél- a asatrák bi 
kül munka, ve k haszoálata nólkül osupa iz használásával cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 

; , , vegyszerek használata nélkül, csupán szappan és viz használásával. kapketut. Ez az 
Szab. laskavágó gépek, husvágó gépek. amerikai szabad tehénfejő gép 

T Cs. kir. szab. athmosphárikus vaj-gép. Kezesség mellett! édes tejből 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

vaj 15 percz alatt, minden évszakban. , 1. E készülék használása főlöslegessé tesz minden emberi segélyt, s 
az odaillesztés oly egyszerű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 

E vajgép legbecsülendőbb előnye, hogy a tej az ugynevezett vajiró — töké hatja 

Eladó kaszálók. 
Kolozsvár határán az ,elővölgy- 

Dbenő 4 drb. 8 holds31 [0, a 
„harmadvölgybenk 1 drb. 2 hold 
400 

13846-beli jó bór. 
iküllőmellékei 190 erdélyi veder 

idó szabadkézből. 
Mindkettő iránt értekezhetni kül- 
ordautcza 5-ik számu háznál a 

2. Az önfejő a tehénre jótékonyan hat, minek következtáben ez a tejet 
letes édesnek marad. utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejvat 

mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtörté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 

mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 

Hat atéve bet, s a 3. Ha a tehéu beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözh 
mert a kézzel való fejés csak Hokozn a bajtóak ha nem odlem 
elvesz a tej. 

E készülék rendkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 
jorságtulajdonosok által - kik e gépet használják - kiállitott szám- 
uan bizonyitékok már elég biztosítékot nyujtanak áz eredményekért 

E gép a legfinomabb ezüstből van készitve. 
ára pontos utasitással együtt ő frt. 50 kr. 
fe 

Kzpható ac egyedüli főraktárban 

Friedmammn A.-nál. 
Bécs, Praterstrasse Nr. 26. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet és 
hirdetményeimet használják, hogy a t. ez. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 

valódian — ezüstből - csakis nálam kapható; minden 
H más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 727 1-* m 
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Golyó kávé-égető. 

Kávégépek, kávéőrlők, czukorvágók. 
Árjegyzékek ingyen! Használati utasitások ingyen! A varrógépek el- 

szállitása dijtalan. 

mz- Megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek. 
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utól balra. Temtsch J. B. Segesvártt. e
e
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T Nyomatott Gamán János orököseinél Kolozsvártt, 


